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Encuesta de Coyuntura Económica 
IV Trimestre de 2019

Octubre - Diciembre



La encuesta se aplicó a las empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Maracaibo que se encuentran

identificados en su directorio empresarial. Es de tipo descriptiva con opciones cerradas y fue diseñada para

obtener respuesta cualitativas sobre variables relacionadas a los siguientes ámbitos:

• Situación actual de la empresa (ventas, precios, número de trabajadores, inversión, financiamiento e

importaciones).

• Situación actual de la economía (inflación, acceso a divisas y medidas de política económica).

• Expectativas del comportamiento empresarial y económico. (ventas, precios, número de trabajadores y

retos del gobierno nacional en materia económica).

• Índice de Confianza Empresarial

Nota: Los gráficos se presentan en forma de curvas para observar el comportamiento de cada una de las

opciones presentadas en las preguntas que conforman esta encuesta, desde su período base de aplicación.

Ficha Técnica
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Primera Parte: 

Situación Actual de su Empresa
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1. ¿Cuál fue el comportamiento de sus ventas respecto al trimestre anterior?
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2. En términos promedios ¿Cuál fue el comportamiento de los precios de sus 
productos y servicios con respecto al trimestre anterior?
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3. ¿Ha variado el número de trabajadores de su empresa respecto al 
trimestre anterior?
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Desfavorable
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4. ¿Cómo valora la marcha de su empresa durante el trimestre terminado?
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5. Con respecto al trimestre anterior, ¿Cómo fue el comportamiento de la 
inversión en su empresa?
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6. Indique el principal rubro en el que ha invertido su empresa durante los 
últimos 3 meses
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7. En caso de haber realizado inversiones durante los 3 últimos meses ¿Cuál 
fue su principal fuente de financiamiento?
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8. ¿Su empresa realizó importaciones durante el trimestre culminado?
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9. En base a la pregunta anterior, en caso de haber realizado importaciones ¿Cuál fue 
el comportamiento de las importaciones de su empresa en los últimos 3 meses?
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Segunda Parte: 

Situación Actual de la Economía.
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10. ¿Cómo considera usted la situación económica general del país?
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Tercera Parte: 

Expectativas Económicas
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11. Con respecto a la situación actual, ¿Cuál cree usted que será el 
comportamiento de la actividad económica para el próximo trimestre? 
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12. ¿Cuál considera usted que será el comportamiento de la producción o 
ventas de su empresa durante el próximo trimestre?
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13. ¿Cuál cree usted que será el comportamiento promedio de los precios de 
sus productos el próximo trimestre? 
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14. En función del próximo trimestre, ¿Cuál cree usted que será el 
comportamiento del número de empleados en su empresa? 
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15. ¿Cuál cree usted que será el comportamiento de su inversión para el 
próximo trimestre? 
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16. ¿Cómo proyectaría la marcha de su empresa para el próximo trimestre? 
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17. ¿Cuál es el principal reto que de acuerdo a su criterio, debe enfrentar en 
la actualidad el Gobierno Nacional, en materia económica?
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18. ¿Qué factores podrían afectar la actividad de su empresa?
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Índice de Confianza Empresarial (ICE) CCM
Resultados

Para el IV Trimestre de 2019, la confianza empresarial es de -37,12 puntos porcentuales del
ICE CCM. El ICE aún se encuentra en un rango negativo muy alto a causa del entorno
económico actual. Es importante destacar que las expectativas de los empresarios, les
permiten anticipar el desenvolvimiento de la actividad económica por cuanto, las mismas
son fundamentales a la hora de determinar el aumento de la producción, la inversión y el
empleo.
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El indicador de confianza empresarial
varía de -100 a 100 siendo el valor 0, el
punto neutral. Valores positivos indican
optimismo y valores negativos indican
pesimismo por parte de los empresarios.
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